

贯彻“项目建设突破年”动员大会精神 铸劲抢抓“开门红”

打造5个片区30个重点项目 全力推进美丽乡村建设

区农业农村局党组书记、局长 杨小沛

2023年,区农业农村局将全面贯彻落实“项目建设突破年”动员大会精神,投资4.8亿元在南部3个街道集中成片打造5个片区30个重点项目,以产业振兴带动乡村全面振兴,立足区位优势和自然风光优势,积极发展特色种植业,打造生态小镇、田园综合体等延长农产品产业链,带动村集体多产业联动,将乡村产业发展与美丽乡村建设有机结合,建设产业兴旺、美丽宜居的烟台前庭花园。

打造现代农业产业园片区,该项目共计14个,总投资34980万元,年度投资24750万元。其中现代农业产业园项目13个,总投资34630万元,年度投资

24400万元,建设葡萄标准化种植基地数字化提升项目、标准化苹果园数字化提升项目、葡萄酒酒庄等13个小项目。另外1个是北格庄科技小院项目,总投资350万元,年度投资350万元,由中国农业大学拟依托国家现代农业产业园建设一处科技小院,主要用于农业专业学位研究生的现场培育,培养农业高层次人才。

打造院格庄街道的于家汤河片区,该项目4个,总投资5470万元,年度投资5470万元。于家汤河道综合整治提升项目,在于家汤河与于家汤河西沟交叉处建设一处人工湖,在于家汤河的两岸使用生态护坡等方式建设200米的生态堤坝。

夹河村草莓种植产业项目,利用夹河村现有种植大棚试点发展草莓种植产业;初家汤竹梦村项目,以初家汤村“知青文化”为背景,打造梦想田园生活共创集群和稻草人生态有机农场两大示范功能区;郑家庄“花果之乡”多业态农旅体验项目,郑家庄村瑞民果蔬种植专业合作社与烟台市正港光伏科技有限公司合作,采取“合作社+土地流转+资产入股+就业务工”的利益联盟机制,提高村民增收致富水平。

打造院格庄街道的朱唐夼要捷片区,该项目1个,总投资2600万元,年度投资2600万元。主要是建设馨元萃苹果示范园项目,对撂荒果园进行流转、改造,由现

代果业牵头建设馨元萃苹果示范园,由供销社或者农民合作社提供托管服务,建设不少于600亩现代化标准苹果种植园。

打造解甲庄街道的围子山桃夭田园综合体片区,该项目8个,总投资5000万元,年度投资5000万元。根据围子山保护区制定的《桃夭田园综合体规划设计方案》,建设璞悦雅舍、志愿军老兵纪念馆、千亩馨元萃苹果园、生态漫山步道区等8个项目,打造集现代农业、休闲旅游、田园社区为一体的乡村综合发展项目,探索通过旅游助力农业发展、促进三产融合的一种可持续性模式。

打造莱山街道的东沟、千金

店、山南周片区,该项目3个,总投资300万元,年度投资300万元。其一是东沟花卉培育种植大棚项目,建设花卉市场,提供花卉的采摘、观赏、零售、批发;其二是千金店莱山生态农场产业示范园项目,莱山街道千金店村委与烟台德益生态农业开发合作进行合作,建设莱山生态农场产业示范园项目;其三是山南周村绿康仙踪元宝枫产业生态园项目,当年拟种植元宝枫树90亩,利用枫叶和果实加工制茶、榨油,根据项目进展情况,后期拟开发元宝枫树种的附加价值并延长产业链,发展集吃、住、游、购于一体的综合产业项目。

YMG全媒体记者 衣文萍 整理

锚定目标不放松 聚力攻坚谋突破

区海洋发展和渔业局党组书记、局长 刘文明

全区“项目建设突破年”动员大会吹响了“开局就是决战,起步就是冲刺”的冲锋号角,区海洋发展和渔业局将深入落实会议部署,紧紧围绕全区重点工作,锚定全年目标任务,坚定信心、苦干实干、奋勇争先,狠抓落实,奋力谱写海洋渔业新篇章。

围绕“方向更明”稳步推进海洋牧场建设工作。全国首例智能化大型生态海洋牧场综合体——“耕海1号”海洋牧场项目整体已竣工,区海洋发展和渔业局主动靠上去服务,帮助

协调解决在项目推进过程中存在的困难和问题,确保该项目“五一”投入运营。“耕海1号”海洋牧场以产业多元融合发展为目标,将海洋休闲娱乐、观光旅游、文化传承、科普宣传以及餐饮美食等有机结合,实现“蓝色粮仓+蓝色文旅”的崭新体验,打造特色鲜明的“海上度假村”,成为黄金海岸带精品旅游线路上的一颗璀璨明珠,有效推动全区海陆文旅产业融合发展全面提升。

围绕“实力更强”全力助推

海洋经济高质量发展。充分发挥海发委办公室统筹协调作用,以全力推动海洋经济实现高质量发展为目标,大力实施产业兴海战略,坚持培植壮大海洋装备制造业、海洋生物制药业、水产品精深加工业和滨海旅游业等四大产业;积极推进省、市海洋经济发展政策,充分发挥中科院海岸带研究所、中国海洋大学等科研院所资源优势,大力推进海洋项目;围绕渔人码头和虞美人广场,打造集旅游度假、特色餐饮、休闲观光、购物娱乐等多种

功能于一体的旅游消费目的地;结合黄海明珠城市地标,将建筑形态与岱王山山脊线及整体城市环境相协调,打造集娱乐、餐饮、旅游、商业为一体的国际化观赏娱乐型度假消费节点及城市特色品牌;力争我区有1—2个项目入选“十四五”海洋经济创新示范发展项目库并获得国家扶持资金,2023年全区海洋经济总产值力争达到370亿元。

围绕“生态更美”严格执行,护航海洋生态健康发展。加大海洋执法监察力度,维护海域

开发和利用秩序,切实做好海洋综合管控工作,全面规范用海行为。充分利用孙家滩停泊点的区海上安全指挥中心监管系统,全面加强辖区船舶安全监管,建立健全渔业安全生产应急预案,开展应急演练,进一步提升船舶综合管控水平,全力做好渔船停泊点、海洋牧场、渔船等各领域安全管理,严厉打击各种违法违规出海作业行为,坚决遏制各类渔业安全生产事故的发生。

YMG全媒体记者 徐睿 整理

锚定目标拼实干 践行奋力发谱新篇

区商务局党组书记、局长,区投资促进中心主任 张雅杰

2023年,区商务局将深入学习贯彻习近平总书记关于对外开放的重要论述,并贯彻“项目建设突破年”动员大会精神,聚焦我区主导产业以及重点产业项目,抢抓商务领域发展机遇,继续深入实施“走出去”战略,拿出“开局就是决战、起步就要冲刺”的姿态,确保各项工作开好局、起好步,实现全年目标任务高标准推进、高质量完成,推动全区经济高质量发展。

外资稳存量、扩增量,取得工作“新成效”。坚持以强招商扩增量,深挖区内骨干企业上下游产业链资源,重点储备一批投资额大、质量高的大项目好项目。坚持谈项目必谈外资,从存量外资、房地产、政府平台、基金、境外发债等路径上发力,探讨设立QFLP外资基金,围绕城市更新项目,解决投融资问题。同时,紧盯项目促外资到账,建立专班促

项目落户,推动外资工作取得新成效。

对外贸易不断突破,跑出外循环“加速度”。全力稳住外贸基本盘。优化对杰瑞、中宠等重点外贸企业的联系和服务,积极帮助企业解决生产经营问题,加大对中小企业国际市场开拓资金、出口信用保险等外贸政策资金的争取力度,帮助企业用足用好各类扶持政策。壮大外贸增长极。引导外贸龙头企业积极融入全球产业链供应链,提高企业在国际市场上的品牌知名度和市场占有率;组织企业参加境外百展市场开拓计划、广交会、进博会、RCEP系列展会等活动,助力企业抢订单、拓市场、稳外贸。凝聚外贸生力军。积极开展招商引资工作,引导更多外贸企业落户我区开展进出口业务。

商贸消费提质扩容,按下内循环“快进键”。积极做好促消费工作,落实促消费政策,开展系列促消费活动。组织万象汇、永旺、振华、银座等大型商场共同开展“悦享生活”悦购年货节活动;组织区内各大商场及振华量贩、家家悦等主要超市开展“新春逛莱山”购物节活动,促进消费回暖。未来将继续通过打造全新消费场景、开展促消费活动、发放惠民消费券等方式进一步刺激消费。全年计划开展全区性促消费活动10场以上,引导区内商超开展促销活动100场以上。促进首店经济、会展经济以及商业街区等商圈经济发展。贯彻落实烟台市首店经济发展意见,梳理万象汇、上市里等商业载体拟引进的重点首店品牌,建立来烟在谈项目库,宣传推介烟台特色产业和消费市

场,吸引品牌入驻。摸清展会信息,强化与上级部门的沟通对接,争取更多展会在我区举办。大力发展战略性新兴产业,提升15分钟便民生活圈业态品质。

招商引资提质增效,创造项目招引“新局面”。深入落实“招商引资质效提升年”部署要求,实施“走出去”战略,聚焦全区高端装备制造、核电装备、节能环保、电子信息和人工智能等主导产业,瞄准三类“500强”和各类头部企业等大商企强力招引。凝聚“区级领导挂帅,局领

导牵头,科室领导带队”三方发力,以大部队、小分队形式组建专业招商团队分别赴北京、南昌、西安、济南、意大利、瑞典、英国、德国、日本、韩国等国内外地区进行招商,推进多弗生命科技产业园、剑桥(莱山)国际科创园等项目,拉动中日韩经贸合作,创新形成“引进一个、带来一批、辐射一片、聚集一群”的招商新局面。

YMG全媒体记者 徐睿 整理

